

让种业装上更多“中国芯”

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者李凤双、管建涛、
王建、于文静

种子是农业的“芯片”。一粒种子，关系着中国人的饭碗安全。

习近平总书记高度重视种业问题，强调要下决心把民族种业搞上去。2021年中央一号文件提出，打好种业翻身仗。

如何让种业装上更多“中国芯”？田间会有啥变化？农民有啥愿望？科技人员有什么期盼？新华社记者走进一线调研。

“米袋子”有保障，攻关不怕“卡脖子”

[记者探访]黑龙江省绥化市北林区秦家镇秦家村农民崔明伟了30多年地，2020年他种了100多亩水稻，品种是“绥粳18”，每亩产量达到1200斤。而在10多年前，他所在地区，缺少水稻主栽品种，仅有的一些水稻品种品质优，但易倒伏，产量低。

为解决这一难题，黑龙江省农科院水稻品质育种研究所所长聂守军带领团队，对收获的水稻进行对比试验，筛选出理想的品种材料……经过多年努力，选育出一系列优质、多抗新品种。近年来，“绥粳18”在黑龙江省年推广面积达1000万亩以上。

近日，在一块小麦新品种试验田里，山东省农科院作物研究所研究员刘建军正在查看已送审的两个小麦新品种苗情。经历了前期低温寒潮后，小麦依旧长势好，能够耐寒抗冻。

作为小麦主产区，近年来山东省不断拓展小麦优良品种。刘建军说，山东不仅选育出一些高产品种，还选育

出能替代进口的超强筋小麦品种。

来自农业农村部的数据显示，我国水稻、小麦两大口粮作物品种100%自给。专家表示，我国水稻、小麦的育种水平与发达国家差距不大，已形成比较健全的良种繁育和推广体系。

与水稻、小麦不同，我国部分玉米品种要靠“洋种子”。专家表示，我国种植玉米历史相对较短，在培育品种源头的种质资源或育种技术方面存在不足。

【科研期待】突破玉米分子育种技术

目前来看，我国小麦、水稻两大口粮种子紧紧攥在自己手里，中国饭碗装上了“中国芯”，但玉米育种与世界先进水平相比存在较大差距。玉米是重要主粮，未来玉米育种要在提高单产、改善品质等方面下功夫。专家表示，分子育种技术可以对控制玉米性状的基因，进行鉴定选择、编辑改良，要想打好玉米种业翻身仗，就得在分子育种技术上取得突破，将先进的分子育种技术与常规育种技术紧密结合。

稳住“菜篮子”，不靠“洋种子”

[记者探访]近日，山东省寿光市三木种苗有限公司董事长刘树森站在辣椒新品种试验基地里，查看辣椒长势。“这是我们自己研发的品种，产量高，抗病毒强。”刘树森做过多年国外种苗代理商，后来自主研发的粉番茄、鲜食大辣椒等种苗逐渐替代“洋种子”。

作为全国的“菜篮子”，“洋种子”曾占据寿光蔬菜种子市场的七八成。寿光市农业农村局局长王立新说，目

前寿光成为全国最大的种苗繁育基地，寿光国产蔬菜品种市场占有率达到40%提高到如今的80%以上。

国产蔬菜种子占有率大幅提升，但仍有一些老百姓餐桌上的蔬菜依赖“洋种子”。黑龙江省农科院园艺分院研究员张慧举例，比如西兰花等蔬菜，“洋种子”占比超过80%。

“洋种子”价格远高于国内种子。在湖南，老百姓餐桌上常见的白萝卜，种子大部分来自韩国。湖南省农业农村厅种业管理处工作人员刘鹏魁说，虽然韩国白萝卜种子价格是国内的20多倍，但因其品相好，汁多渣少、耐储藏，比本地萝卜品种更具竞争优势。

黑龙江省海伦市向秋蔬菜种植农民专业合作社曾种过一种进口辣椒，合作社理事长高向秋说，播种时，国产种子是拌着沙土撒，进口种子比较贵，就得一粒一粒摆，生怕浪费。

【科研期待】启动蔬菜种子技术攻关

小小“菜篮子”是关系千家万户的民生大事。蔬菜“洋种子”价格高，垄断细分市场，影响相关产业。张慧建议，完善蔬菜种子企业的扶持政策，建立以企业为主体的商业化蔬菜育种技术体系。国家应对严重依赖进口的蔬菜种子设立重大专项，加快实施，引进专业人才，重点攻关，加速我国种业赶超国际先进水平的进程。

保护利用地方畜禽种质资源再加劲

[记者探访]民猪曾是东北地区生猪当家品种，但随着生长速度快、瘦肉率高的国外商业化猪种涌入我国，民

猪养殖量急剧下降，种质资源岌岌可危。1999年博士毕业后，现任黑龙江省农科院党组书记的刘娣走上研究民猪的科研之路。

从一个人做起，到组建团队，刘娣和团队探索了民猪抗病、抗寒、耐粗饲、高繁殖力和肉质优良等特性的遗传机制，获得了民猪全基因组序列图谱，取得一系列科研成果，有力保护了民猪这一地方品种。

尽管我国畜禽种源保护和利用取得一些成绩，但仍有部分畜禽种源依赖进口。黑龙江省孙吴县大林子村村民吴德显2017年办起牛场，从国外引入安格斯牛。“我们引进的品种，都是从国外空运过来的。”吴德显说。

贵州省畜牧兽医研究所副所长史开志说，我国是畜牧大国，但还不是畜牧强国，猪、牛产业发展本土化育种有待加强。

山东省农科院畜牧兽医研究所副所长宋恩亮说，我国部分畜禽种源自主创新能力弱，重改良轻育种，部分地方畜禽品种资源数量锐减。

【科研期待】加大畜禽种源保护与利用

畜禽良种既是畜牧业现代化的基础，也是我国畜牧业发展中亟须加强的薄弱环节，当前亟须改变我国部分畜禽种源依赖进口的现状。对此，史开志、宋恩亮等建议，保护和开发好传下来的地方品种，满足未来市场的多样化需求；加大对畜禽优质特性种质资源的研究和开发力度，比如通过政府投入、政企结合等多种投资方式，提升畜禽遗传资源保护能力；充分发挥畜牧业大型龙头企业创新主体作用，建立商业化育种体系，加强政府、企业、科研院所三方合作，促进产学研深度融合。

(参与记者：张志龙、刘智强、孟含琪、周楠)新华社北京2月23日电

新华社特约评论员

2021年中央一号文件指出，新发展阶段“三农”工作依然极端重要，须臾不可放松，务必抓紧抓实。深刻认识和把握新发展阶段“三农”工作的历史方位和战略定位，对凝聚全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的共识和合力，意义重大。

习近平总书记强调，民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。解决好发展不平衡不充分问题，重点难点在“三农”。

近年来，我国农业农村发展取得了新的历史性成就，但与快速发展的工业化、城镇化相比，农业农村现代化步伐总体仍然滞后，农业质量效益和竞争力还不强，城乡要素交换不平等、基础设施和公共服务差距明显，“一条腿长、一条腿短”问题仍比较突出。全面建设社会主义现代化国家也不能落下农业农村，这是现代化进程中必须面对和处理好的重大问题。因此，必须强化以工补农、以城带乡，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，投入更多的资源和力量优先发展农业农村，确保农业农村在现代化进程中不掉队、同步赶上。

构建新发展格局，潜力后劲在“三农”。把握扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，农村市场空间

广阔、潜力巨大、大有可为。一方面，农民生活水平的提高，农业农村现代化步伐的加快，将会释放巨量的消费需求和投资需求。另一方面，随着城镇居民对绿色优质农产品、乡村休闲旅游等物质产品和非物质产品需求的不断增加，农业生态、文化等多功能得到开发，将形成需求牵引供给、供给创造需求的良性发展格局。只有城乡经济循环加快畅通起来，国内大循环才能成为一个充满活力的循环系统。要推动乡村振兴和新型城镇化“双轮驱动”，充分挖掘农村内需潜力，为构建新发展格局提供强大战略支撑。

“立政之本则存乎农”。应对

国内外各种风险挑战，基础支撑在“三农”。统筹发展和安全，有效化解各类风险挑战，最根本、最基础的是保障粮食安全。对我们这样一个有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。保障国家粮食安全是一个永恒课题，任何时候这根弦都不能松。在外部环境发生深刻变化的复杂形势下，发挥好“三农”的压舱石作用，依靠自身力量端牢自己的饭碗，才能为应对各种风险挑战赢得主动，为保持经济健康发展、社会大局稳定奠定基础，以国内稳产保供的确定性来应对外部环境的不确定性，任凭风浪起，稳坐钓鱼台。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年。实施乡村振兴战略，深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。要借鉴脱贫攻坚工作中行之有效的组织推动、要素保障、政策支持、协作帮扶、考核督导等机制和办法，健全中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的农村工作领导体制，强化五级书记抓乡村振兴的工作机制，建立健全上下贯通、一抓到底的乡村振兴工作体系。

办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。加强党对“三农”工作的全面领导，是做好新发展阶段“三农”工作的根本政治保证。要充分发挥党的领导和社会主义制度的政治优势，以更有力的举措汇聚更强大的力量，深入贯彻落实《中国共产党农村工作条例》，切实把加强党对“三农”工作的全面领导落到实处，不断健全党领导农村工作的组织体系、制度体系、工作机制，汇聚全党上下、社会各界促振兴的强大合力，在全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化新征程上，不断取得新的更大成就。

新华社北京2月23日电

准确把握『三农』工作的方位与定位

克难的“精气神”。

在江西，井冈山神山村将村民们脱贫后开怀大笑的瞬间拍照定格，做成一面笑脸墙立在村头，为的是自励自强、加油鼓劲；

在湖南，十八洞村被拍成电影后，更是远近闻名，他们正瞄准建设“中国最美乡村”，努力打造精准扶贫、精准脱贫的“升级版”……

2021年2月21日，21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件正式出炉，主题是“全面推进乡村振兴加快农业农村现代化”。

把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，走中国特色社会主义乡村振兴道路，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足……全面推进乡村振兴的号角已经吹响。

——“人民生活更加美好，人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”

站在新的历史起点，党的十九届五中全会指明了前进方向和奋斗目标。

——“我们还要咬定青山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。”

站在新的历史交汇点上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中华儿女正昂首阔步，奋勇前行。新华社北京2月23日电

彪炳史册的伟大奇迹

动起来。

肩背比人还高的巨大行囊，一手拎着破旧双肩包，一手抱着襁褓中熟睡的孩子，眼神刚毅坚定地望着前方……

11年前，一位年轻母亲在火车站准备返乡的照片，让千万读者泪目。

前不久，感动中国的“春运母亲”找到了。

这位来自四川省凉山彝族自治州越西县瓦岩乡桃园村的妇女巴木玉布木，当年艰难地外出务工，“就是希望孩子能过上好日子、走出大山。”她说。

回乡后的巴木玉布木和丈夫试着种烟叶。在扶贫干部、技术员等的帮助下，拼出了渐渐红火的日子，她所在的桃园村也脱贫了，通了路、电、网、自来水。

巴木玉布木又有了新梦想。

过完彝族新年，2月，她来到位于福建沿海的霞浦县，与丈夫巫其石且和丈夫的妹妹、妹夫会合，开始渔排参养殖。

巴木玉布木说：“仍然要努力工作，让一家人的日子越过越好。”

对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期；过渡期内保持主要帮扶政策总体稳定；逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴

平稳过渡……

新起点上再出发，要全面推进乡村振兴——

2021年2月16日，一篇署名“中共国家乡村振兴局党组”的文章引发关注，这意味着国家乡村振兴局已接过新的历史接力棒。

“脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是‘三农’工作重心的历史性转移。”

2020年底召开的中央农村工作会议，向全党全社会发出明确信号：全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。

“以前常常喝‘大酒’，为消愁；现在偶尔喝点‘小酒’，是高兴！”甘肃甘南藏族自治州卓尼县阿子滩村村民牛保乐见到记者，略带羞涩。

46岁的牛保乐，几年前妻子患脑梗，为照顾妻子和女儿，他放弃了跑长途运输，但一家人生计没了着落，被列为建档立卡贫困户。

当地旅游产业起来后，牛保乐跑起短途运输，还承包了村里垃圾清运和保洁工作，每月能有2000多元收入。如今已经脱贫的他，打算在院子里的空地盖几间房开个民宿。

春来人勤农事忙

2月23日，在安徽省五河县临北回族乡段庄村，农民驾驶农业机械在麦田喷洒农药。春回大地，各地农民抢抓农时开展春耕春管作业，为新一年的丰收打下基础。

新华社记者曹力摄

（上接5版）“中国对世界减贫事业的最大贡献，是中国自身取得的成就。”联合国秘书长古特雷斯感叹，中国面向非洲等发展中国家，采取合作共赢共同发展的政策，这是中国对世界减贫事业的另一贡献。

（五）光明的前路

2021年2月3日，立春。

位于乌蒙山腹地的贵州毕节市黔西县化屋村，路边油菜花悄然盛开，房前樱桃树含苞待放。

“总书记春节前来我们这里看望，祝我们今后的日子过得更加幸福、更加甜美。我们一定会加倍努力！”苗族村民赵玉学说，总书记在她家楼上楼下看了个遍，询问家里用电、吃水、经济收入等情况。

老赵以前的家，透风漏雨、没水没电，4年前在易地扶贫搬迁政策帮助下，住进150平方米的二层小楼。夫妻二人在福建打工，一年收入4万多元。3个孩子读初中、小学，学费、住宿、吃饭免费。

拉长时间轴，乌蒙山30余载变迁，何其壮观。

“4个人只有3个碗，已经断粮5天。”上世纪80年代，新华社记者刘子富关于乌蒙山区赤贫的报道，惊动中南海。之后，中央批准建立毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。30多年累计减贫630多万人，毕节承载了为中国扶贫探新路的使命。

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6